Concurso Vestibular 2003.2

PROVA DE GEOGRAFIA / FÍSICA / BIOLOGIA

GEOGRAFIA

Número de Questões: 20 (vinte)

Valor de Cada Questão: 05 (cinco) Pontos

01. Analise a tabela e leia atentamente os itens.

Capitais do Brasil, segundo posição no ranking do

Índice de Exclusão Social no Brasil. 2000

Região
Posição

Região
Posição




Sul


Nordeste


Florianópolis
3

Salvador
226

Porto Alegre
6

João Pessoa
233

Curitiba
9

Natal
242

Centro-Oeste


Aracaju
245

Goiânia
53

Recife
260

Cuiabá
234

Fortaleza
644

Campo Grande
208

São Luiz
719

Norte


Maceió
1.040

Palmas
163

Terezina
1.136

Belém
384

Sudeste


Porto Velho
873

Vitória
8

Manaus
1.112

Belo Horizonte
14

Rio Branco
1.178

Rio de Janeiro
17

Boa Vista
1.452

São Paulo 
30

Macapá
1.683

         Fonte: Pochmann, M. e Amorim, R. (orgs). 2ª ed. Atlas da Exclusão Social no Brasil. Cortez, 2003.

I. Considerando as capitais do Brasil, as cinco melhores posições no ranking do Índice de Exclusão Social são, respectivamente, Florianópolis, Porto Alegre, Vitória, Curitiba e Belo Horizonte.  

II. O Brasil mudou muito ao longo do século XX; contudo, as desigualdades regionais mantiveram-se praticamente inalteradas.  Por isso, a identificação do complexo quadro de diferenciações sociais e regionais assume relevância destacada diante das atuais possibilidades de enfrentamento da exclusão no país. 

III. Século após outro, décadas e mais décadas e o problema das desigualdades regionais no Brasil vem sendo diminuído. 
IV. Nenhuma das 10 capitais com menor grau de exclusão social localiza-se nas  Regiões Nordeste e Norte. 
Assinale a alternativa verdadeira.

A) I e II são certas e III e IV são  erradas

B) I, II e III são certas e IV é errada

C) II e III são certas e I e IV são erradas

D) I, II e IV são certas e III é errada
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02. Considere o planisfério abaixo. 
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A área destacada em cor mais escura é mais propensa ao risco ecológico de: 

A) Poluição das Águas
C)  Desmatamento

B) Desertificação 
D)  Dióxido de Carbono (CO2)

03. Desde os primórdios da história do homem, ocorrem movimentos migratórios, promovidos por diversas motivações (religiosa, política, econômica, guerras e conflitos civis principalmente). A partir da década de 1980, o fluxo de migrantes no mundo aumentou consideravelmente.

Leia atentamente os itens abaixo. 

I. A xenofobia, a discriminação e a violência contra os imigrantes são realidades presentes nas principais áreas de atração do globo.

II. Os Estados Unidos, os países europeus e o Japão aparecem como áreas de atração para os migrantes. 

III. Na maioria dos países ricos, as medidas de restrição à entrada de migrantes se tornam menos severas a cada ano. 

IV. Os refugiados representam uma parcela bem superior à dos fluxos migratórios associados à chamada migração econômica. 

V. Os fluxos migratórios internacionais se originam do enorme abismo que separa os países pobres dos países ricos. 

VI. Apesar das medidas de restrição à imigração adotadas nos Estados Unidos, o país atrai grandes contingentes de imigrantes. 

Assinale a alternativa verdadeira.

A) I, II, III são certas e IV, V e VI são erradas

B) I, II, IV, V e VI são certas e III é errada

C) I, II, V e VI são certas e III e IV são erradas

D) III, IV e V são certas e I, II e VI são erradas

04. As informações expostas nos itens abaixo se referem aos processos de intemperismo. Analise-as e marque a alternativa verdadeira.

I. 
Os processos de intemperismo sendo dependentes do clima e do relevo ocorrem indistintamente nos diversos compartimentos morfoclimáticos do globo.

II.
Processos que causam a desagregação das rochas, separando e fragmentando grãos minerais constituem o intemperismo químico.

III.
As reações do intemperismo químico estão sujeitas às leis do equilíbrio químico e às oscilações das condições ambientais. São, portanto, aceleradas ou retardadas em função de  mudanças climáticas.

IV.
A natureza da composição mineralógica, a textura e estrutura das rochas constituem um dos fatores da alteração intempérica das rochas.

Marque a alternativa verdadeira.

A) I e IV são erradas II e III são certas

B) I e II são erradas e III e IV são certas

C) III é errada e I, II e IV são certas.

D) IV é errada e I,II e III são certas

05. Marque a alternativa FALSA

A) Indústria: conjunto de atividades produtivas que se caracterizam pela transformação de matérias-primas, de modo manual ou com auxílio de máquinas e ferramentas, no sentido de fabricar mercadorias. De maneira bem ampla, entende-se como indústria desde o artesanato voltado para o autoconsumo até a moderna produção de computadores e instrumentos eletrônicos. 

B) A indústria contemporânea caracteriza-se pela produção em massa nas fábricas, nas quais os objetos padronizados resultam da intensa mecanização e automação do processo produtivo. Outra característica é a racionalização do trabalho, objetivando o aumento da sua produtividade e o máximo rendimento das máquinas. 

C) São classificadas como indústrias de trabalho intensivo as que ocupam pequeno  contingente de mão-de-obra e se apóiam em tecnologia sofisticada; e como indústrias de capital intensivo as portadoras de tecnologia atrasada, com operários pouco especializados e elevada taxa de investimento por pessoa empregada. 

D) Distinguem-se as indústrias em vários ramos conforme os bens que produzem: indústrias de bens de capital ou bens de produção (máquinas, equipamentos), indústrias de bens intermediários (matérias-primas para outras empresas) e indústrias de bens de consumo (artigos de utilidade individual ou familiar). 

06. Considere as áreas destacadas na coluna da esquerda e  os tipos de climas indicados na coluna da direita. 
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I.



(   )  Clima Tropical   


II.


(   )  Clima Equatorial Úmido    
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III.


(   )  Clima Subtropical   
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IV.


(   )   Clima Semi-Árido


Marque a opção que indica a associação correta, de cima para baixo:

A) III, I, II, IV


C)   II, I, IV, III

B) II, IV, I, III


D)   III, II, I, IV

07. Analise os elementos do quadro abaixo. 

I.    Especulação

      Imobiliária

 
(    )
Planejamento das atividades humanas em um município com o objetivo de controlar o crescimento urbano por meio de políticas públicas que induzam o uso do solo segundo as características do município. No Brasil, municípios com mais de 20 mil habitantes são obrigados por lei a defini-lo e implementá-lo.

II.   Plano Diretor 


(    )
Centros nervosos da economia internacional. Formam uma rede urbana por onde transita a maior parte do capital que circula pelos mercados financeiros mundiais. São as empresas nelas sediadas que disseminam a inovação tecnológica e comandam os serviços especializados para a indústria, como a publicidade e o marketing.

III. Cidades globais
(    )
Processo de valorização artificial de lotes e terrenos. Ocorre por meio de mecanismos como a venda e ocupação de lotes mal localizados e retenção deliberada de lotes melhores, ou pela existência de vazios urbanos entre duas áreas loteadas (valorizados pela dotação gradativa de equipamentos urbanos). Essas ações beneficiam grupos econômicos ligados à incorporação de lotes e à construção civil.

Relacione a coluna da esquerda com a da direita e assinale a alternativa que indica a correlação verdadeira, de cima para baixo.
A) I, II, III
C)   II, III, I

B) II, I, III
D)   III, I, II

08. Observe a representação abaixo.
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Ela corresponde a um:

A) Mapa Geológico
C)   Perfil Esquemático

B) Perfil Batimétrico
D)   Mapa Geomorfológico

09. A sociedade se organiza por diversas causas na forma de movimentos sociais. Cada maneira escolhida para manifestar seus anseios resulta de situações específicas. Podemos citar os movimentos sociais no campo, o movimento operário, entre outros. No Brasil, a partir da década de 1970, surgiram novas formas de organização social cujos objetivos não se associam necessariamente à conquista da terra ou à melhoria das condições de trabalho, mas à conquista da cidadania.

Assinale a alternativa FALSA.

A) A cidadania é um exercício permanente que envolve o direito de cada indivíduo à liberdade de manifestação de seus valores culturais e religiosos e de organização política e social, além do direito a condições dignas de vida. 

B) Surgiram, a partir da década de 1970, formas de luta conhecidas como os novos movimentos sociais, que expressam demandas de grupos específicos dentro da sociedade e que envolvem lutas contra a discriminação às mulheres, aos negros e aos homossexuais. 

C) Reivindicar o acesso à terra, a luta contra o preconceito racial, a organização das mulheres para garantir igualdade no mercado de trabalho, a luta pela demarcação das terras indígenas e pela proteção do ambiente não podem ser considerados exemplos de movimentos que buscam a conquista da cidadania. 

D) Uma parte importante desses novos movimentos sociais urbanos vincula-se à luta pela moradia, pelo atendimento à saúde, por equipamentos de infra-estrutura pública, como esgotos, iluminação, enfim, pelo acesso à cidade naquilo que ela oferece para as camadas mais abastadas. 

10. Não é fácil definir o solo devido à sua complexidade e também porque o conceito varia em função da sua utilização; entretanto, sob a ótica do estudo geográfico da natureza, solo pode ser definido como:

A) Material que serve de base ou fundação de obras civis atuais bem como de registro das obras das civilizações pretéritas.

B) Composição mineral intermediária, onde se desenvolvem propriedades físico-químicas determinadas, tornando-se um meio necessário para o desenvolvimento das plantas e da agricultura.

C) Produto da alteração das rochas da superfície, formando um meio poroso que abriga e de onde é explotada a água subterrânea.

D) Produto do intemperismo, do remanejamento e da organização de camadas superiores da crosta terrestre, sob a ação da atmosfera, da hidrosfera, da biosfera e das trocas de energia envolvidas.

11. Nas últimas cinco décadas, a agropecuária brasileira vem passando por profundas metamorfoses, dando origem a uma atividade intensiva em capital, tecnologia e informação, com conseqüente aumento de produção e produtividade. Com relação a este novo padrão de produção agropecuária é FALSO afirmar que:

A) A mudança da base técnica, com maciça substituição dos insumos naturais pelos produzidos em escala industrial, é um dos vetores das transformações ocorridas e afeta radicalmente as forças produtivas do setor. 

B) A dinâmica da agropecuária passa a ser determinada pelo padrão de acumulação centrado no desenvolvimento dos complexos agroindustriais (CAIs), passando a agropecuária moderna a ser o núcleo dos CAIs emergentes.

C) A mudança da agropecuária brasileira se caracteriza pela desarticulação do chamado complexo rural, com a constituição dos complexos agroindustriais, que ocorreria mediante a substituição da economia natural por atividades agrícolas integradas à indústria; à  intensificação da divisão do trabalho e das trocas intersetoriais e à especialização da produção.

D) A modernização da atividade agropecuária brasileira das últimas décadas não é excludente, pois se dá em todas as partes do território nacional, não é socialmente seletiva e não necessita do amparo do Estado. 

12. Observando-se a distribuição de água nos principais reservatórios naturais, verifica-se que a água doce líquida disponível na Terra corresponde praticamente à água subterrânea.


Marque a alternativa verdadeira.

A) Há um volume total de água relativamente constante no Sistema Terra, função da existência da água subterrânea.

B) A água subterrânea não se distribui igualmente nas várias regiões do globo e  sua maior abundância é facilitada onde o processo de escoamento superficial é muito superior ao processo de infiltração. 

C) O avanço da urbanização e a devastação da vegetação influenciam em um aumento significativo da quantidade de água infiltrada em adensamentos populacionais e zonas de intenso uso agropecuário.

D) A infiltração da água no subsolo é facilitada pela existência de materiais porosos e permeáveis como solos e sedimentos arenosos.

13. Na década de 1970, difunde-se a biotecnologia, uma das mais controvertidas tecnologias já desenvolvidas pelo homem. Assinale a alternativa verdadeira.

A) A biotecnologia representa uma simples inovação, não afetando praticamente nenhum setor econômico.

B) A biotecnologia não propiciou a redução do ciclo biológico vegetal e animal, inviabilizando um maior número de safras anuais e um maior número de crias por animal reprodutor.

C) Com o uso da biotecnologia é possível diminuir o tempo de produção correspondente ao ciclo biológico das plantas e dos animais, aumentando a taxa de lucro da atividade. 

D) A biotecnologia não contribui para a interferência do homem na natureza. Consequentemente, não tem contribuído para o avanço das forças produtivas da agropecuária.

14. Existem na América do Sul três grandes áreas semi-áridas; entre elas o Nordeste seco do Brasil. Sobre esse complexo geográfico e social - o Nordeste Semi-Árido brasileiro, considere as afirmativas a seguir:

I.  
O conhecimento isolado das bases físicas e ecológicas do semi-árido brasileiro, não tem uma força explicativa das razões do grande drama humano dos seus habitantes. 

II.
As soluções direcionadas para a resolução de problemas do Nordeste brasileiro não poderão abstrair o conhecimento adequado dos condicionantes do seu meio natural.

III.
As depressões interplanálticas são os espaços semi-áridos mais típicos e representativos, do ponto de vista físico e ecológico, do domínio semi-árido nordestino.

IV.
Em diversos pontos dos sertões secos existem as ‘ilhas de umidade e solos férteis’ denominadas de gargantas ou boqueirões, cujos melhores exemplos são os campos de inselbergs de Patos-Paraíba e de Quixadá-Ceará.

Indique a opção verdadeira.

A) III e IV são certas e I e II são erradas.

B) I, II e III são certas e IV é errada.

C) I e IV são certas e II e III são erradas.

D) II é certa e I, III e IV são erradas. 

15. Analise a tabela e marque a alternativa verdadeira.

Distribuição da população residente no Ceará, segundo situação do domicílio. 1950-2000


População Residente

Anos
Total
Urbana
%
Rural
%

1950
2.695.450
679.604
25,21
2.015.846
74,79

1960
3.296.366
1.098.901
33,33
2.197.465
66,67

1970
4.361.603
1.780.093
40,81
2.581.510
59,19

1980
5.288.253
2.810.351
53,14
2.477.902
46,86

1991
6.366.647
4.162.007
65,37
2.204.640
34,63

2000
7.430.661
5.315.318
71,53
2.115.343
28,47

  Fonte: IBGE.  Censos Demográficos de 1950, 1960, 1970, 1980 e Contagem Populacional de 1996.

A) É nítido o desequilíbrio em praticamente todo o período considerado para análise, no que tange à distribuição da população cearense segundo situação de domicílio. 

B) O Ceará está se tornando cada vez mais rural. No período considerado para análise, dá-se verdadeira inversão quanto ao lugar de residência da população cearense. 

C) A população rural cresce em ritmo muito superior ao da população total, o mesmo ocorrendo se compararmos com o ritmo de crescimento da população urbana. 

D) A participação da população urbana do Ceará no cômputo da população total do Estado vem diminuindo a cada ano censitário, muito embora seu contingente total tenha aumentado no período. 

16. Com relação à distribuição de hidrocarbonetos no Brasil, marque a alternativa verdadeira.

A) Os subdomínios morfoestruturais bacias Amazonas e Paraná respondem pela maior produção de petróleo e gás natural do Brasil.

B) As maiores reservas de petróleo conhecidas no Brasil encontram-se na Bacia de Campos, onde os principais campos produtores ocorrem sob lâmina de água profunda.

C) No Brasil já existiam desde o final do século XIX, referências da existência de petróleo no subdomínio morfoestrutural bacia Parnaíba, cuja exploração comercial ocorre desde o final dos anos 1960.

D) Os subdomínios morfoestruturais bacia São Francisco e bacia Potiguar são os campos continentais de maior produção de petróleo no Brasil.

17. De acordo com dados da Fundação João Pinheiro, de Belo Horizonte (MG), o déficit habitacional total brasileiro foi estimado em 6.656.526 de novas moradias no ano de 2000. Analise a tabela abaixo e assinale a alternativa verdadeira.

Brasil. Estimativa do déficit habitacional urbano,

segundo as Grandes Regiões. 2000.

Norte
411.625
7,60%

Nordeste
1.729.057
31,93%

Sudeste
2.257.496
41,69%

Sul
589.144
10,88%

Centro-Oeste
427.622
7,90%

Total
5.414.944
100,00%

A) Os menores déficits habitacionais urbanos localizam-se, respectivamente, nas Regiões Norte e Centro-Oeste, que somam cerca da metade do déficit apresentado pelo Nordeste.

B) Considerando os dados segundo Grandes Regiões, a Nordeste lidera o déficit habitacional urbano, seguida da Região Sudeste, que juntas somam 73,62% do déficit urbano total.

C) A Região Centro-Oeste tem o menor déficit habitacional urbano absoluto e relativo, seguindo-se a Região Norte.

D) A Região Sudeste é a terceira mais importante em termos de déficit habitacional urbano no Brasil e a Região Sul a menos importante.

18. Os itens abaixo tecem considerações sobre a discrepância mundial do desenvolvimento, a questão ambiental e o desenvolvimento sustentável. 

I. A denominação dos anos 1960, como a Primeira Década das Nações Unidas para o Desenvolvimento, baseava-se na idéia de que a cooperação internacional proporcionaria crescimento econômico aos países menos desenvolvidos, pela transferência de tecnologia, experiência e fundos monetários.

II. A questão ambiental ganha destaque mundial a partir dos anos 1960. No Brasil, naquele momento, pensava-se ser inviável incluir grandes programas de conservação ambiental nos programas nacionais, por se acreditar ser a poluição e a degradação ambiental conseqüências do desenvolvimento industrial.

III. A Agenda 21, resultante da Conferência das Nações Unidas sobre o Ambiente Humano realizada em 1972 em Estocolmo, reconhece que as Nações devem agir em harmonia em busca do desenvolvimento sustentável e que os problemas de pobreza e crescimento demográfico são locais e regionais.

Analise-os e marque a alternativa verdadeira

A) III é certa e I e II são erradas

B) II é certa e I e III são erradas

C) I e II são certas e III é errada

D) I, II e III são certas.

19. Você está fazendo uma pesquisa sobre globalização, um dos fenômenos mais discutidos e polêmicos da atualidade, e se depara com a seguinte passagem, em um livro:

"... Para a maior parte da humanidade, a globalização está se impondo como uma fábrica de perversidades. O desemprego crescente torna-se crônico. A pobreza aumenta e as classes médias perdem qualidade de vida. O salário médio tende a baixar. A fome e o desabrigo se generalizam em todos os continentes. Novas enfermidades como a Aids se instalam e velhas doenças, supostamente extirpadas, fazem seu retorno triunfal. A mortalidade infantil permanece, a despeito dos progressos médicos e da informação. A educação de qualidade é cada vez mais inacessível. Alastram-se e aprofundam-se males espirituais e morais, como os egoísmos, os cinismos, a corrupção. A perversidade sistêmica que está na raiz dessa evolução negativa da humanidade tem relação com a adesão desenfreada aos comportamentos competitivos que atualmente caracterizam as ações hegemônicas. Todas essas mazelas são direta ou indiretamente imputáveis ao presente processo de globalização. " (SANTOS, Milton. Por uma outra globalização. RJ: Record, 2000. p.19-20).

Baseado na leitura, assinale a alternativa verdadeira.

A) A globalização favorece a criação de muitos empregos, eliminando o desemprego e o subemprego.

B) No mundo globalizado, a competitividade constitui-se um baluarte do presente estado de coisas e fonte de novos totalitarismos.

C) A globalização é um processo ideal para garantir o acesso a bens e serviços para toda a população. 

D) O avanço da ciência e da tecnologia faz desaparecer antigas doenças.

20. Segundo algumas pesquisas “a floresta amazônica é o principal motivo de orgulho da população brasileira”, porém, a integridade ambiental desse domínio morfoclimático está cada vez mais ameaçada e assim passa a ser cada vez menor a motivação desse orgulho brasileiro. Marque a alternativa verdadeira.

A) A implantação de grandes projetos agropecuários na Amazônia vem permitindo um retrocesso no processo de desmatamento tanto que mais recentemente cerca de 80% da madeira amazônica comercializada tem certificação de manejo adequado.

B) Na segunda metade da última década do século XX, entre 1995 e 2000, os índices de desmatamentos da Amazônia reprisaram a média das décadas de 1970 e 1980 cerca de 19 mil km2 por ano. 

C) A conservação da floresta amazônica vem sendo, nos últimos anos, uma das prioridades públicas brasileiras, tanto que, mesmo diante da crise energética pela qual passa o Brasil, não há planos de ampliação das hidrelétricas já existentes, e nem de construção de novas usinas hidrelétricas na região.

D) Em 2000, os investimentos federais na Amazônia foram prioritariamente no setor ambiental, 83% do total dos investimentos; 13% foram investidos na área militar e apenas 4% na implantação de infra-estruturas e incentivos no desenvolvimento econômico.

FÍSICA

Número de Questões: 20 (vinte)

Valor de Cada Questão: 05 (cinco) Pontos

21. Maxwell mostrou que existem situações em que um campo elétrico variável produz um campo magnético também variável. Esse campo magnético variável produz então um campo elétrico variável e assim por diante, de modo que esses campos propagam-se pelo espaço e têm propriedades típicas de onda: reflexão, refração, difração, interferência e transporte de energia. A esses campos variáveis, propagando-se pelo espaço, Maxwell deu o nome de ondas eletromagnéticas, cuja velocidade de propagação ele demonstrou ser constante para todas elas num dado meio e dada por:

v 
[image: image17.wmf],

onde ( e ( são a permissividade elétrica e a permeabilidade magnética do meio. Vê-se, portanto, que, conhecendo-se a velocidade de propagação em um meio, do valor da permissividade elétrica pode-se chegar ao valor da permeabilidade magnética e vice-versa. Assim, o produto das dimensões da permissividade elétrica e da permeabilidade magnética é:
A) L(2T2.

B) L2T(2.

C) LT(1.

D) L(1T1.

22. Uma fonte sonora é posicionada de forma a emitir um pulso de som, junto à interface água-ar, conforme a figura. Como o som se propaga 4 vezes mais rápido na água do que no ar, detectores de ondas sonoras posicionadas no ar detectam o pulso com um retardo de 1,35s em relação àqueles posicionados na água. Determine a distância, em metros, entre a fonte sonora e os detectores (Dado: velocidade do som no              ar = 340 m/s).
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A) 459

B) 612

C) 918

D) 1377

[image: image9.wmf]23. O gráfico da aceleração em função do tempo, para um dado objeto que se desloca em uma trajetória retilínea, é dado a seguir.

 
Com base na Figura, podemos afirmar, com certeza, que

A) O objeto permanece em repouso, sobre a origem do sistema de referência, do instante inicial até o instante t = 4s;

B) Durante o intervalo de tempo de 0 a 10s, o objeto ou se encontra em movimento uniforme ou em movimento acelerado;

C) A velocidade máxima do objeto, em módulo, ocorre para   t = 8s;

D) A variação total da velocidade do objeto, no intervalo de tempo de 0 a 8s, foi o dobro daquela verificada entre 8 e 10s.

24. Duas bolinhas são abandonadas, a partir do repouso, de duas calhas lisas, cujos formatos são indicados na figura.  As dimensões das calhas são todas idênticas, inclusive a distância percorrida pelas bolinhas (L).
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Sabe-se que durante todo o trajeto, as bolinhas permanecem em contato com a calha. Desprezando qualquer atrito indique a opção correta, a respeito da velocidade final das bolinhas e do tempo necessário para percorrer a distância L.

A) A velocidade final é maior e o intervalo de tempo é menor no caso II;

B) A velocidade final é maior no caso II, mas os intervalos de tempo são idênticos;

C) A velocidade final e o intervalo de tempo são idênticos nos dois casos;

D) A velocidade final é idêntica nos dois casos e o intervalo de tempo é menor no caso I

25. Na figura, as superfícies e as polias são livres de atrito. 





Determine a deformação na mola, em metros, admitindo que sua constante elástica é k = 70 N/m. Use g = 10 m/s2 para a aceleração da gravidade.

A) 0,2

B) 0,3

C) 0,4

D) 0,5

26. O Grande Prêmio (GP) de Mônaco é o GP mais lento da F1: a média de velocidade não passa dos 140 km/h. Mas nesse traçado não faltam emoções: como é uma pista urbana, ao menor cochilo, o piloto pode acabar no guard-rail. Pilotos brasileiros tinham opiniões antagônicas a seu respeito. Enquanto Nélson Piquet detestava correr ali, afirmando que era como andar de bicicleta dentro de uma sala apertada, Ayrton Senna venceu 6 vezes nas ruas do Principado, recorde que permanece até os dias de hoje. Em Mônaco, por se tratar de um circuito de baixa velocidade, os pilotos optam por aerofólios muito inclinados, para garantirem uma maior downforce (força de natureza aerodinâmica, que aponta para baixo, como sugere o termo em inglês). Marque a opção que representa a melhor explicação física para esta escolha dos pilotos.

A) Em circuitos de rua, com velocidades mais baixas, os carros consomem menos combustível e, portanto, podem andar mais leves. Daí, para compensar o peso menor, a força aerodinâmica para baixo deve ser aumentada por meio dos aerofólios inclinados;

B) Em circuitos sinuosos e de baixa velocidade, é preciso que haja um forte atrito entre os pneus e o solo para que os pilotos consigam fazer as curvas. Como o atrito é proporcional à normal e esta aumenta quando aumenta a intensidade das forças para baixo (peso e downforce), aerofólios mais inclinados devem ser usados nesse tipo de circuito;

C) Em circuitos de rua, torna-se mais difícil aquecer os pneus até a temperatura adequada. A baixas velocidades, isto só é possível “empurrando” o carro para baixo com uma força maior do que seu peso;

D) Em circuitos de baixa velocidade, pilotos adversários podem se aproveitar facilmente do “vácuo”, ou seja, da baixa pressão deixada pelo carro que vai à frente. Ao usarem uma maior inclinação dos aerofólios, particularmente os traseiros, torna-se mais difícil a aproximação do adversário que vem de trás para tentar a ultrapassagem.

27. Dois automóveis, movendo-se em linha reta e em sentidos contrários, colidem frontalmente, permanecendo unidos e em repouso após a colisão. Marque a opção que apresenta uma tabela de valores coerentes com o que foi descrito.



Automóvel 1
Automóvel 2

A)
Massa (kg)
800
1000


Velocidade inicial (km/h)
40
50



Automóvel 1
Automóvel 2

B)
Massa (kg)
800
1000


Velocidade inicial (km/h)
50
40



Automóvel 1
Automóvel 2

C)
Massa (kg)
900
900


Velocidade inicial (km/h)
40
30



Automóvel 1
Automóvel 2

D)
Massa (kg)
900
1600


Velocidade inicial (km/h)
40
30

28. Um objeto de massa 2kg, inicialmente a uma velocidade de 6m/s, desloca-se livremente sobre uma superfície áspera, até chegar ao repouso. Ignorando outros efeitos, como o da resistência do ar, pode-se afirmar, corretamente, que o trabalho realizado pela força de atrito entre o objeto e a superfície, em Joules, é igual a:

A) –36

B) –12

C)   12

D)   36

29. Um pêndulo simples é pendurado no teto de um elevador em repouso e, nesta situação, o período das pequenas oscilações por ele efetuadas é T0. Sejam respectivamente T1, T2, T3 e T4 os períodos para pequenas oscilações, nas seguintes situações: 1 – O elevador desce, em movimento acelerado; 2 – O elevador desce a uma velocidade constante; 3 – O elevador sobe a uma velocidade constante; 4 – O elevador sobe em movimento acelerado. Podemos afirmar, corretamente, que:

A) T1 > T2 > T0 > T3 > T4
B) T1 > T2 = T0 = T3 > T4
C) T1 = T2 > T0 > T3 = T4
D) T1 = T2 = T0 = T3 = T4
30. A figura abaixo representa um recipiente contendo água (densidade 1,00 g/cm3) e óleo (densidade 0,80 g/cm3). Um pedaço de madeira é mergulhado no recipiente e permanece em equilíbrio com 60% de seu volume imerso na água, conforme indicado. 


A densidade da madeira, em g/cm3, é:

A) 0,84

B) 0,88

C) 0,92

D) 0,96

31. O Sol é uma estrela cuja massa é 2,0×1030 kg. A Terra possui uma massa de 6,0×1024 kg e se posiciona a uma distância média do Sol de 1,5×108 km. A Lua, por sua vez, tem uma massa de 7,3×1022 kg, posicionando-se a 4,0×105 km da Terra. Seja F1 a força gravitacional entre o Sol e a Terra e F2 a força gravitacional entre a Terra e a Lua, podemos afirmar que a razão F1/F2 é, aproximadamente:

A) 1,9×100
B) 1,9×101
C) 1,9×102
D) 1,9×103
32. As ondas de radiação infravermelha, ou simplesmente luz infravermelha (por estarem na vizinhança do espectro da luz visível) são ondas com comprimento de onda na faixa de     10(6 m a 10(3 m e que podem ser detectadas como calor. Instrumentos como os bolômetros são usados para detectá-las. Neste tipo especial de termômetro de resistência elétrica, pequenas variações de temperatura, da ordem de até 0,001 oC, podem ser detectadas. Estes termômetros são calibrados na escala Kelvin e um dos pontos de calibração – o da temperatura zero – corresponde ao valor zero da propriedade termométrica em questão. Podem-se definir as temperaturas medidas por estes termômetros em Kelvin (K) como sendo proporcionais à resistência medida em ohms ((). Para um bolômetro que indica 91,05 ( quando seu bulbo está imerso na água à temperatura do ponto tríplice (273,16 K), a temperatura de um banho em que a resistência do termômetro seja 96,00 ( é, aproximadamente,

A) 288 K.

B) 284 K.

C) 278 K.

D) 274 K.

33. Há 5300 anos atrás viveu, nos Alpes austríacos, Ötzi, conhecido entre nós como o homem do gelo. Seu corpo foi encontrado em setembro de 1991 com restos de suas vestes, que garantiam sua sobrevivência no frio em temperaturas que chegavam a  –40 oC. Fisicamente, é correto afirmar que

A) as vestes de Ötzi retiravam calor do meio ambiente, fornecendo-o ao seu corpo.

B) as vestes de Ötzi possuíam elevado coeficiente de condutibilidade térmica, a fim de impedir o fluxo de calor para o seu corpo.

C) o calor fluía do ambiente para o corpo de Ötzi. 

D) Ötzi combinava em suas vestes propriedades físicas como grande espessura e baixo coeficiente de condutibilidade térmica.

34. Os feixes de radiação em maser (microwave amplification by stimulated emission of radiation) e em laser (light amplification by stimulated emission of radiation) têm várias características – produzem intensa radiação induzida monocromática e coerente; têm componente de radiação espontânea e incoerente (ruído) desprezível; podem ser dirigidos e colimados com bastante facilidade; têm dispersão angular mínima; podem ser focalizados com bastante precisão – que os tornam dispositivos com grande variedade de aplicações, como por exemplo: processamento de imagem; comunicações via satélite e radioastronomia; reprodução de informação digital codificada; cauterização em cirurgias; gravação, perfuração e corte de metais. Nestes dispositivos, ondas estacionárias são produzidas num tubo, que funciona como uma cavidade ressonante limitado, por dois espelhos, um totalmente refletor e outro parcialmente refletor, como mostra a figura esquemática de um laser Hélio-Neônio a seguir.


Para um tubo de 1,0 m de extensão, o comprimento de onda correspondente ao primeiro harmônico (n=1) é 2,0 m. Nesse mesmo tubo, o valor de n (ordem do harmônico) das ondas estacionárias de um laser infravermelho de comprimento de onda igual a 3,30(10(6m é, aproximadamente,

A) 3,03(103.

B) 6,06(103.

C) 6,06(105.

D) 3,03(106.

35. Recentemente, a edição brasileira da revista Scientific American publicou o artigo “Terapia Cromática – luz vermelha pode recuperar funções da retina”. O artigo conta que pesquisadores descobriram que o LED (diodo emissor de luz, na sua sigla em inglês) acelera a cicatrização de cortes. A luz estimula a mitocôndria, as usinas de energia das células, através de um mecanismo ainda desconhecido. Este poder de cura talvez se deva à freqüência da luz vermelha. 

Indique a opção que mostra as cores do espectro visível em uma ordem crescente de freqüência.

A) Alaranjado, vermelho amarelo e verde.

B) Verde, azul, vermelho e violeta.

C) Alaranjado, amarelo, violeta e anil.

D) Vermelho, amarelo, azul e violeta.

36. Os projetores multimídia (data show) são hoje um dos instrumentos ópticos que mais auxiliam os apresentadores de trabalhos em público. O esquema da figura a seguir mostra de forma simplificada o seu princípio de funcionamento.


Para ser projetada uma imagem de um slide ampliada 100 vezes, a distância da tela à objetiva de um desses projetores, sabendo-se que a objetiva é uma lente convergente com distância focal 20 cm, é:

A) 22,40 m.
C)  18,80 m.

B) 20,20 m.
D)  16,40 m.

37. Considere que, no circuito visto na figura, as baterias têm resistência interna nula e todos os resistores são de 2(.



A  corrente no trecho PQ, em Ampères, é:

A)   2

B)   4

C)   8

D) 16

38. Na figura, a corda é perfeitamente flexível e não há qualquer atrito.


O peso do corpo 1 é 4N e o do corpo 2 é 2kgf. Considerando g = 10m/s2, a aceleração do corpo 2, em m/s2 , é:

A) 5,47

B) 6,67

C) 7,67

D) 8,07

39. Uma propriedade importante dos sólidos é a sua condutividade elétrica, isto é, a possibilidade de os elétrons se moverem livremente no sólido sob a ação de um campo elétrico externo. Sendo 4,00(107 (-1m-1 a condutividade elétrica do material X à temperatura ambiente, a resistência elétrica de um cabo feito do material X, com 4 m de comprimento e 1 mm de diâmetro à temperatura ambiente é, aproximadamente,

A) 3,3(10(1(.

B) 2,3(10(2(.

C) 1,3(10(1(.

D) 1,3(10(2(.

40. Um dos objetivos de pesquisas com semicondutores é aumentar cada vez mais a  portabilidade de equipamentos eletro-eletrônicos de uso cotidiano. Um exemplo é a célula solar de silício capaz de converter energia solar em energia elétrica. Um fluxo médio de energia solar de 1,0(103 W/m2 incide sobre uma dessas finas e pequenas células com área coletora de 9,0 cm2 e eficiência de 10%, gerando uma tensão de 100 mV. A corrente elétrica em uma célula solar destas, em mA, é:

A) 60

B) 90

C) 600

D) 900

BIOLOGIA

Número de Questões: 20 (vinte)

Valor de Cada Questão: 05 (cinco) Pontos

41. Examine a figura abaixo.





Identifique, respectivamente, as proteínas contráteis 1 e 2, as quais promovem o estrangulamento, com conseqüente separação das células, ao término da citocinese, marcando a opção correta.

A)   colágeno e queratina

B)   tubulina e elastina

C) miosina e actina

D) dineína e flagelina

42. O gráfico abaixo corresponde ao ciclo celular, expressando a variação da quantidade de DNA na célula.


II representa o intervalo de vida da célula identificado como:

A)  G1 da telófase

B)  S da intérfase

C)  G2 da prófase

D)  M da mitose

43. A teoria endossimbiótica explica o surgimento das células eucarióticas que abrigaram, numa relação mutualística, cloroplastos e mitocôndrias. Das opções abaixo, a característica que NÃO corrobora a teoria supracitada, não sendo comum a ambas as organelas é:

A)
a presença de DNA semelhante aos de seres procariontes

B)
a presença de granum formado pelo empilhamento de tilacóides

C)
serem constituídas de dupla membrana

D)
a produção de energia para a célula

44. A traquéia e o intestino delgado são órgãos tubulares envolvidos com funções distintas. A opção que enumera, na ordem e corretamente, uma das funções e os tipos de epitélios de revestimentos internos destes órgãos é:

A)
Respiração e prismático simples; digestão e prismático estratificado 

B)
Absorção e de transição; digestão e prismático simples 

C)
Secreção e pseudo-estratificado; absorção e prismático estratificado

D)
Limpeza e pseudo-estratificado; absorção e prismático simples

45. Verificou-se que determinada substância, marcada radiativamente, se apresenta por último numa organela que, além disso, forma lisossomos, age no empacotamento de substâncias e na secreção celular. A opção que identifica outra função da organela é:

A)
Produzir o capuz acrossômico do espermatozóide

B)
Produzir energia para a célula

C)
Posicionar-se nos pólos celulares durante a movimentação dos cromossomos na divisão celular

D)
Receber e transportar proteínas produzidas na face externa da sua membrana

46. A pituitária outra denominação pela qual é conhecida a glândula hipófise divide-se em duas porções: a neuro-hipófise e a adeno-hipófise. O hormônio produzido pela adeno-hipófise é:

A)  antidiurético

B)  tiroxina

C)  prolactina

D)  insulina

47. A mulher cessa a sua produção de gametas na menopausa. O homem, diferentemente, tem condições de produzir gametas após o seu amadurecimento sexual e enquanto estiver sexualmente ativo. O seu aparelho reprodutor é adaptado para produzir e armazenar espermatozóides continuamente. Marque a opção que indica o enovelado de túbulos localizado sobre os testículos que recebe os espermatozóides, os quais terminam a sua maturação, ficando armazenados até o ato sexual.

A)  a próstata

B)  o epidídimo

C)  os túbulos seminíferos

D)  a vesícula seminal

48. Em drosófila o gene “O” é dominante, expressando o fenótipo asas normais e o seu alelo recessivo “o” expressa o fenótipo asas onduladas. Já o gene “L” localizado no mesmo cromossomo do gene “O” expressa o fenótipo tórax sem listras, enquanto seu alelo recessivo expressa o fenótipo tórax listrado. Sabendo-se que a percentagem de recombinação entre ambos é de 12%, a freqüência de gametas LO formados por um indivíduo LlOo, heterozigoto trans, é de:

A)  44%

B)  38%

C)  12%

D)  6%

49. A síndrome de Down se deve a uma trissomia do cromossomo 21. Desta forma, queremos dizer que um indivíduo portador desta anomalia hereditária corre um grande risco de passá-la para a sua progênie, possuindo o seguinte número de cromossomos em suas células haplóides:

A)  23 ou 24

B)  45

C)  47

D)  69

50. Consideramos um exemplo de seleção disruptiva:

A)
a siclemia, favorecendo os heterozigotos em regiões sujeitas a malária.

B)
melanismo industrial, provocando o aumento progressivo de mariposas escuras nas áreas industriais

C) diversificação de uma população de pássaros, prevalecendo os de bico fino, alimentando-se de insetos e os de bicos espessos para quebrar sementes, favorecendo os extremos e eliminando os indivíduos intermediários

D)
antílopes machos, disputando entre si a preferência das fêmeas

51. A Giárdia intestinalis é um protozoário que pode parasitar o intestino delgado humano, podendo causar diarréia e má absorção intestinal. A forma trofozoíto do parasita tem o formato de pêra, com simetria bilateral, tem dois núcleos e é dotada de quatro pares de flagelos. De acordo com o sistema de classificação que leva em consideração os tipos de organelas locomotoras, este parasita encontra-se no grupo dos:  

A)  esporozoários;

B)  mastigóforos;

C)  sarcodinos;

D)  ciliados.

52. A pele dos anfíbios tem características especiais que fazem dela o principal órgão responsável pelas trocas gasosas. Estas características são:  

A)  ser permeável, úmida e vascularizada 

B)  ser impermeável, úmida e vascularizada;

C)  ser permeável, seca e não vascularizada;

D)  ser impermeável, seca e não vascularizada.

53. Apesar de ser uma doença que para muitos parece estar há muito controlada, a raiva continua a fazer vítimas. O Estado do Ceará registrou somente este ano seis casos de óbito por raiva humana, colocando o nosso Estado em primeiro lugar na casuística brasileira da doença. Com relação a esta zoonose é correto afirmar que: 

A)
O cão raivoso pode transmitir a doença por mais de cinco anos;

B)
O agente etiológico da raiva é uma bactéria Gram Positiva, presente na saliva do animal infectado; 

C)
No Brasil, os morcegos são os principais responsáveis pela manutenção do ciclo silvestre;

D)
A letalidade dentre as pessoas que desenvolvem os sinais clínicos da doença é de cerca de 50%.   

54. Com relação às células nervosas é correto afirmar: 

A)
Nos vertebrados, alem dos neurônios, o sistema nervoso é constituído por células gliais, cuja função é dar sustentação aos neurônios;    

B)
Os dendritos são prolongamentos dos neurônios cuja função é transmitir para outras células os impulsos nervosos produzidos pelo corpo celular;

C)
Os axônios são genericamente chamados de fibras celulares, cuja função é conectar os corpos celulares;

D)
O impulso nervoso, ou sinapse nervosa, é transmitido de um neurônio para outro com o auxilio dos mediadores químicos    

55. Com relação ao controle ou coordenação das funções vitais e da manutenção do equilíbrio dinâmico das funções metabólicas, ou seja, da homeostase, é correto afirmar que:  

A)
Não existe diferença, com relação ao tempo de resposta, entre o controle nervoso e o controle hormonal; 

B)
No controle nervoso a ação é realizada através de hormônios produzidos nas glândulas endócrinas; 

C)
Os hormônios se caracterizam por agirem em doses diminutas e em pontos distantes de onde são produzidos;

D)
No controle hormonal quando o estimulo que desencadeia a ação cessa, cessa também o efeito. 

56. A tireóide pode ter suas funções alteradas e hipertrofiar-se, isto é, formar o bócio. Nas pessoas, de modo geral,  o bócio endêmico  é conseqüência:  

A)  de um quadro de anemia profunda;  

B)  do excesso na produção de tri-iodotironina;

C)  da carência de tirotrofina;

D)  da falta de iodo na dieta alimentar. 

57. A Terra é um planeta que tem, aproximadamente, 79,2% da sua superfície coberta por água. Entretanto, a água doce potável e de fácil acesso corresponde a menos de um décimo de 1% da água livre do planeta. Atualmente, mais de 1 bilhao de pessoas não têm nenhum acesso a água potável. Estes números tendem a se agravar e , segundos os especialistas, em aproximadamente 30 anos, 50% da população mundial poderão estar sofrendo com a falta de água potável. Assinale a alternativa correta sobre este precioso recurso natural: 

A)
A capacidade de renovação das fontes subterrâneas de água (lençóis freáticos) é semelhante a dos cursos d´água superficiais;

B)
Grande parte da água presente na natureza em forma de vapor é resultante da transpiração dos vegetais;

C)
Dentre as propriedades da água, a que é responsável pela capacidade de absorção de grandes quantidades de calor sem que haja um aumento brusco da temperatura da água é o peso específico;

D)
As chuvas acidas são resultantes da combinação entre os gases provenientes da poluição atmosférica, principalmente o dióxido de enxofre (SO2) e os óxidos de nitrogênio (NOx) e a água da chuva. 

58. O Filo dos Celenterados compreende formas de vida pluricelulares, tais como as hidras, medusas e água-vivas. Assinale a alternativa correta sobre o habitat dos celenterados:  

A)  É exclusivamente marinho;

B)  É preferencialmente marinho;

C)  É preferencialmente de água doce 

D)  É exclusivamente de água doce.

59. O Filo dos Artrópodes é o maior e mais bem distribuído dos Filos animais, com um numero de espécies conhecidas superior a 800 mil espécies. Esta quantidade é superior a de todos os outros filos somados. Dentre os artrópodes, os crustáceos, insetos e aracnídeos têm em comum, alem dos apêndices articulados:    

A)  o mesmo número de olhos;

B)  simetria radial;

C)  presença de dois pares de antenas;

D)  presença de um exoesqueleto quitinoso. 

60. O processo de evolução natural das espécies produz nos seres vivos estruturas homólogas e análogas. Com relação a essas estruturas, assinale a alternativa correta: 

A)
São ditas homólogas quando apresentam mesmas funções e origem;

B)
São ditas análogas quando apresentam funções e origens diferentes;  

C)
São ditas homólogas quando apresentam mesmas funções e origens diferentes;

D)
São ditas homologas quando apresentam funções diferentes mas as mesmas origens.
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